

头条

广东省发布《广东省国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》

“十四五”时期 广东GDP年均增长目标为5.0%左右

未来五年，广东要这样干。4月25日，广东省人民政府发布《广东省国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》(下称“十四五”《规划纲要》)，当天上午，广东省政府新闻办举行新闻发布会，介绍相关情况。“十四五”《规划纲要》总结了“十三五”时期广东取得的成就，提出了“十四五”时期广东十个新目标和20项经济社会发展主要指标，其中，《规划纲要》提出在“十四五”时期，广东地区生产总值年均增长5.0%左右，预计到2025年GDP将达到14万亿元。

■采写:新快报记者 麦婉诗



■“十三五”时期，自贸试验区以制度创新为核心任务积极探索，改革开放试验田作用充分显现，交出一份亮眼“成绩单”。

新华社发

广东“十三五”主要目标指标如期完成

广东省发展改革委党组成员、副主任黄恕明在会上介绍，《规划纲要》全面总结了广东省“十三五”发展取得的成就，清晰描绘了广东省“十四五”时期开启全面建设社会主义现代化新征程的宏伟蓝图，提出创新强省、现代产业体系、现代化基础设施体系、新型城镇化和区域协调发展、民生福祉等18项重点任务和103个重大工程项目(工程包)。

回顾“十三五”时期广东所取得的成就，黄恕明说，“十三五”时期在省委省政府

府正确领导下，广东省有效应对中美经贸摩擦、香港“修例风波”和重大疫情等多重影响，省“十三五”《规划纲要》提出的主要目标、指标如期完成，重大战略任务和重大工程项目顺利实施。经济实力跃上新的大台阶，2020年全省地区生产总值超过11万亿元，如期实现比2010年翻一番，连续32年居全国首位，五年年均增长约6.0%，人均地区生产总值约9.4万元，三次产业比重调整为4.3:39.2:56.5。创新驱动发展取得重大突破，区域创新综合能力连续

四年居全国首位，2020年全省研发经费支出占地区生产总值比重达2.90%。

改革开放取得重大成就，“放管服”改革深入推进，进出口总额跨越7万亿元大关，人民生活水平显著提高，居民人均可支配收入达4.1万元；高等教育进入普及化阶段，养老保险、医疗保险基本实现全覆盖，新冠肺炎疫情防控取得重大战略成果。三大攻坚战成效显著，累计161.5万相对贫困人口全部脱贫，生态环境明显改善。

提出“创新强省建设取得新突破”等十个新目标

黄恕明同时介绍了“十四五”时期的主要目标和重点任务。在省委“十四五”《规划建议》的基础上，《规划纲要》提出广东省“十四五”时期十个新目标，包括：经济发展迈向新台阶，经济内生动力明显增强，经济结构更加优化，全省地区生产总值年均增长5.0%左右，到2025年GDP约为14万亿元；创新强省建设取得新突破，创新体系更加完备，全社会研发经费投入年均增长10%左右，粤港澳大湾区国际科创中心建设取得阶段性成效；现代产业竞争力赢得新优势，制造强省建设深入推进，产业基础高级化，产业链现代化水平明显提高；改革开放再出发迈上新高度，营商环境、现代产权、要素配置等领域改革不断深化，开放型经济发展水平明显提升。

发展平衡性协调性实现新跨越，落实“一核一带一区”区域发展格局，以人为核心的新型城镇化质量明显提高，城

乡区域协调性明显增强；生态文明建设迈入新境界，打造人与自然和谐共生的美丽典范，森林覆盖率从2020年的58.6%增长到2025年的58.9%；文化强省建设迈出新步伐，文化软实力和凝聚力进一步增强。

幸福广东建设取得新成效，人民对美好生活的需求得到更好满足，民生底线不断筑牢，基本养老保险参保率增长到95%；每千人口拥有执业(助理)医师数增长到3.15人；现代化治理能力达到新水平，社会治理体系更加完善，将广东建设成为全国最安全稳定、最公平公正、法治环境最好的地区之一；统筹发展和安全实现新提升，安全保障体系和能力建设进一步加强。

“十四五”时期的重点任务还包括打造新发展格局的战略支点、建设创新强省、构建现代化产业体系、建设现代化基础设施体系等内容。值得一提的是，《规

划纲要》将“以粤港澳大湾区和深圳社会主义先行示范区建设为引领”体现在总体要求部分，并将具体内容贯穿到各项重点任务中，强调以规则衔接为重点推进粤港澳大湾区建设，推进粤港澳跨境要素便捷流动，携手港澳构建高标准市场规则体系，加快建设大湾区1小时交通圈；全力支持深圳先行示范区建设，围绕高质量发展高地、法治城市示范、城市文明典范、民生幸福标杆、可持续发展先锋等五大战略定位，支持深圳加快实现“五个率先”；以同等力度支持广州加快实现老城市新活力和“四个出新出彩”，强化广州市会城市功能，提升国家中心城市和综合性门户城市发展能级，打造全球营商环境新标杆。推动广州、深圳“双城”联动发展，联手打造粤港澳大湾区国际科技创新中心、世界级产业集群和国际性综合交通枢纽，辐射带动周边城市一体化发展。

首次将“安全保障”作为指标的一大类

黄恕明介绍，广东“十四五”《规划纲要》从支撑主要目标实现、突出各领域发展重点出发设置了经济发展、创新驱动、民生福祉、绿色生态和安全保障5大类共20项主要指标。

“在五年规划史上首次将‘安全保障’作为一大类指标，与‘十三五’指标体系相比增加了粮食、能源综合生产能力的指标，同时对指标进行归并整合，总数从‘十三五’的30项指标减少到现在的20项。”黄恕明表示，这20项指标中既有对“十三五”规划指标的承接延续，也

有根据“十四五”时期我省经济社会发展的要求进行改进和创新，其中有预期性指标12项，主要是集中在经济发展、创新驱动和民生福祉领域，约束性指标等8项，主要集中在绿色生态和安全保障的领域。

分领域来看，经济发展的地区生产总值增长、全员劳动生产率增长和常住人口城镇化率等指标主要是体现广东省“十四五”时期的发展潜力所在。创新驱动的全社会研发经费投入增长、每万人口高价值发明专利拥有量等指标凸显高

质量发展的要求；民生福祉指标当中居民人均可支配收入增长、城镇调查失业率和基本养老保险参保率等指标回应了人民群众反映较多的民生问题，体现出目标导向和问题导向相统一的原则。

“完成上述目标，将为我省‘十四五’时期加快建设现代化经济体系，打造新发展格局的战略支点，推进治理体系和治理能力现代化，统筹发展和安全，实现经济行稳致远、社会安定和谐，为全面建设社会主义现代化开好局、起好步打下坚实基础。”黄恕明说。

GDP年均增长 目标定为5%左右

为转方式、调结构、增后劲预留空间

广东省“十四五”《规划纲要》将“十四五”期间广东的GDP年均增长率定5%，这一目标是如何确定的？黄恕明解释，广东有较好的发展基础，“十三五”时期广东省GDP五年年均增长6.0%，2020年全省GDP达到了11万亿元，如期实现比2010年翻一番的目标，连续32年居全国首位，经济总量占全国的1/9，消费占全国1/10，进出口接近全国的1/4，为“十四五”时期广东经济社会发展奠定了非常好的基础。

黄恕明介绍，展望“十四五”时期，一方面广东经济社会发展面临比较大的机遇，包括中央积极支持广东省继续走在全国前列，“双区”建设等多重国家战略和先行先试政策在广东省叠加，“双区”效应也将充分释放。“我们通过测算消费、投资、出口等要素和一二三产业的变化趋势，预计‘十四五’时期，我省GDP增速具备超过5%的条件。另一方面，我们也充分考虑到我省经济增长虽然处在恢复的阶段，但未来5年外部环境的变化仍然有很大的不确定性，需要为这些不确定性留有一定的空间，也有利于我们从容灵活应对各种风险和挑战，并为转方式、调结构、增后劲创造宽松的环境。”黄恕明说，综合以上的考虑，将“十四五”时期的GDP增速定在5%左右，预计广东省GDP到2025年将达到14万亿元，2035年可实现较2020年翻一番的目标。